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Dak- en thuisloosheid  -  Globaal plan van aanpak

Alle betrokken actoren zijn het erover eens dat hoe vroeger kan worden opgetreden bij 
huurachterstallen, des te groter de kansen zijn dat de uithuiszetting kan worden 
vermeden.

Via de conceptnota Private Huur vernemen we ook dat minister Liesbeth Homans samen 
met de minister van Welzijn heeft beslist om een gemengd platform voor de opmaak van 
een globaal plan van aanpak van dak- en thuisloosheid op te richten. Dit platform is 
reeds een eerste keer samengekomen in april 2016, aldus de beleidsbrief Wonen. Hierbij 
zal ook de evaluatie van het huurgarantiefonds worden meegenomen. Als fonds ter 
preventie van de uithuiszetting komt dit immers te laat tussenbeide, namelijk als de zaak 
al hangende is bij een vrederechter.

Volgens het antwoord van de minister van Welzijn tijdens de plenaire vergadering van 12 
oktober 2016 zou het globaal plan van aanpak van dak- en thuisloosheid in de finale fase 
zitten. Het plan zal in eerste plaats inzetten op preventie. Dat wil zeggen het tijdig 
inzetten van de begeleiding en inzetten op betaalbaarheid, aldus het antwoord van de 
minister van Welzijn. Ook wordt er gedacht aan een meldpunt voor private huurders om 
problemen te signaleren waarop interventies kunnen worden afgestemd.

De rol van de lokale woonlokketten als centraal meldpunt bij betalingsproblemen en het 
voorkomen van uithuiszettingen is helaas onderbelicht. De preventie en het sneller 
opsporen van betalingsproblemen zou het leed voor huurders en verhuurders bij 
uithuiszettingen kunnen voorkomen. De woonloketten beschikken vandaag niet over het 
instrumentarium om aan de hand van financiële ondersteuning, bemiddeling of andere 
hierin zelf een concreet verschil te maken. 

1. Wie zetelt precies in het gemengd platform?

2. Wanneer heeft het platform vergaderd en hoeveel vergaderingen zijn er nog 
gepland?

3. Wat is de stand van zaken van het globaal plan van aanpak van dak- en 
thuisloosheid? 

4. Werd er reeds gesproken over de evaluatie van het huurgarantiefonds? Zo ja, wat 
waren de bevindingen en welk alternatief zal er naar voren geschoven worden?



5. Welke timing stelt de minister voorop voor de oplevering van het actieplan? 

6. Welke rol ziet de minister weggelegd voor een meldpunt voor verhuurders voor 
problemen bij huurachterstand?
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1. In het gemengd platform zetelen vertegenwoordigers van de kabinetten en 
administraties van de beleidsdomeinen Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, en 
Wonen, de Vlaamse Woonraad, het Vlaams Huurdersplatform, het Steunpunt 
Algemeen Welzijnswerk, de Federatie van de centra algemeen welzijnswerk 
Samenlevingsopbouw, het Netwerk tegen Armoede, Huurpunt, de VVSG, de 
Verenigde Eigenaars, de Vereniging van Vlaamse Huisvestingsmaatschappijen, 
Caritas, de Strategische Adviesraad Welzijn, Gezondheid en Gezin en het 
Interfederaal Steunpunt tot bestrijding van Armoede, Bestaansonzekerheid en 
Sociale Uitsluiting.

2. Het platform is bijeengekomen op 28 april 2016 en 13 oktober 2016. 
Een in aantal deelnemers beperktere, voorbereidende werkgroep is samengekomen 
op 16 juni 2016. Het platform heeft na de opmaak van het globaal plan de opdracht 
om de uitvoering van dit plan op te volgen. Het platform zal dus ook in 2017 
samenkomen.

3. Het globaal plan is op 9 december 2016 op de Vlaamse Regering gebracht. Het is 
online te raadplegen via: http://www.vlaanderen.be/nl/nbwa-news-message-
document/document/09013557801b2dca .

4. We citeren uit het globaal plan, punt 1.2: ‘We gaan na hoe het Huurgarantiefonds 
een effectiever instrument kan zijn in het kader van de preventie van 
uithuiszettingen. Dit fonds heeft immers alleen maar kans op slagen als dit wordt 
ingezet in een ruimer geheel van maatregelen zoals de preventieve woonbegeleiding, 
uitgevoerd door CAW’s en OCMW’s’. Momenteel concretiseer ik samen met mijn 
collega-minister bevoegd voor Wonen de uitvoering van de acties uit het plan. 
Daarbij wordt ook de concrete timing van de acties bepaald.

5. Het actieplan loopt tot 2019.

6. Ook voor deze vraag kunnen we citeren uit het globaal plan, punt 1.3.1: ‘Een 
meldpunt waar verhuurders bij de eerste betalings- of leefbaarheidsproblemen een 
signaal kunnen geven aan hulpverleners, kan een procedure bij de vrederechter 
voorkomen en bijgevolg een uithuiszetting vermijden. Daarvoor is een goede 
samenwerking tussen eigenaars, welzijnspartners, huurdersbonden en andere 
huisvestingsactoren zoals makelaars, immobiliënkantoren, woonwinkels… 
noodzakelijk. Deze samenwerking moet ook een garantie kunnen bieden dat er 
woonbegeleiding wordt opgestart na een melding. Het is geenszins de bedoeling om 
een nieuwe actor te creëren. De werking en opvolging van een melding wordt binnen 
de bovenlokale netwerken uitgebouwd’.
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